

श्रम कल्याण

आज के औद्योगिक युग में श्रम ही कौटुंबी रीति व्यवस्था होगा जो श्रम-कल्याण का मूल्य नहीं समझता होगा। श्रम एवं कल्याण दो शब्दों का मिलान करना शब्दों-आप में बहुत ही उर्ध्व रचना है। श्रम-कल्याण का शाब्दिक अर्थ है श्रमिकों का कल्याण। अर्थात् श्रम कल्याण के अन्तर्गत किसे जाने से सारी कार्य किसी न किसी दृष्टिकोण से श्रमिकों के कल्याण सम्बन्धित होते हैं।

श्रम-कल्याण अल्पविक, लक्ष्य और व्यापक शब्द है। इसका अर्थ भी एक देश से दूसरे देश में सामाजिक प्रणाली, औद्योगीकरण के स्तर और श्रमिकों के शैक्षणिक विकास के अनुसार भिन्न होता है। व्यापक दृष्टिकोण से श्रमिकों के जीवन-स्तर में सुधार करना उनके आर्थिक-सामाजिक स्थिति को बढ़ाने के उद्देश्य से सरकार, सेवी-सेजकों और श्रमिक संघों द्वारा जो कार्य किये जाते हैं, उन्हें श्रम-कल्याण कार्यों का संज्ञा ही जल्दी है। जा सकती है। इस प्रकार, श्रम-कल्याण का अभिप्राय उन कार्यों से है, जो नगरपालिका कानून और दूसरे श्रम-संविदाओं द्वारा निर्धारित शून्यता प्रणाली से अति-रिक्त किये जाते हैं, तथा जिनका उद्देश्य श्रमिकों के स्वास्थ्य सुवृद्धि, सामान्य भलाई और कार्य क्षमता में सुधार करना होता है।

वास्तव में श्रम-कल्याण क्या है? इसके लिए

बहुत से चिन्तकों, दार्शनिकों, श्रमिक, नेताओं द्वारा, ने श्रम-कल्याण को परिभाषित करने की कोशिश की है।

सामाजिक विज्ञान विश्वकोष के अनुसार, "श्रम-कल्याण से तात्पर्य कानून, औद्योगिक प्रथा और बाजार की दशाओं के आतिरेक भाविकों द्वारा वर्तमान औद्योगिक व्यवस्था के अन्तर्गत श्रमिकों के काम करने, कभी-कभी जीवन मिर्वाह और सांस्कृतिक दशाओं को उपलब्ध करने के विशिष्टिक प्रयत्न से है।"

एडवर्ड पीटन के अनुसार, "श्रम-कल्याण का अर्थ श्रमिकों के सुरत, स्वास्थ्य और समृद्धि के लिए उपलब्ध की जाने वाली दशाओं से है।"

श्रम जॉन्स समिति 1945 की रिपोर्ट के अनुसार "श्रमिकों की शारीरिक, वौद्धिक, नैतिक व अर्थिक कल्याण के लिए किया गया कोई भी कार्य जो वैधानिक कानून तथा सौभाग्योपकों एवं श्रमिकों के मध्य हुए अनुचित जातों के आतिरेक को चाहे वह निम्नकों, एवम् संस्था अथवा निजी भा संस्था द्वारा किया गया हो, श्रम कल्याण कहलाता है।"

अन्तराष्ट्रीय श्रम संगठन के अनुसार - "श्रम-कल्याण से आशय ऐसी सेवाओं और सुविधाओं की संगठना-चाहित जो कारखानों के अन्दर या निकटवर्ती स्थानों में स्थापित की गयी हो, ताकि उनमें काम करने वाले श्रमिक स्वस्थ और शक्तिपूर्ण परिस्थितियों में अपना कार्य कर सकें और अपने स्वास्थ्य तथा

नीतिक स्तर को अंचा उठानेवाली सुविधाओं का लाभ उठा सके।

इस प्रकार अर्पयुक्त परिभाषाओं के आधार पर हम कह सकते हैं कि लापरवाह रूप से सरकार, 'सेवायोजनाएँ' (जो आम-संघों द्वारा श्रमिकों के जीवन-स्तरों में सुधार तथा उनके आर्थिक एवं सामाजिक हितों को बढ़ाने के लिए जो उपाय व कार्य किए जायें उन्हें "कल्याण कार्य" कह सकते हैं। अतः कल्याण-कार्य वे कार्य हैं जो कार्यवाही कानून एवं दूसरे आम कानूनों द्वारा निर्धारित अनुसूचित प्रभावों एवं ज्यादा श्रमिकों को अत्याधिक सुरक्षा, सामान्य भलाई एवं औद्योगिक कार्य क्षमता में सुधार के लिए किया जाता है।

विभिन्न कार्य, स्थान तथा परिस्थितियों में आम-कल्याण की अवधारणा अलग-अलग रही है। यानि हम कह सकते हैं कि आम-कल्याण की अवधारणा परिवर्तनशील रही है। आम-कल्याण के विभिन्न अवधारणाओं को लापरवाह हम निम्नलिखित शीर्षकों में कर सकते हैं:-

(1) पितृत्व तथा लोकोपकार :- इतिहास बताता है कि प्रांश में नियोजक आम-कल्याण पितृत्व तथा लोकोपकार की भावना से उत्प्रेरित होकर करते थे। औद्योगिकीकरण से उत्पन्न अपने कर्मचारियों के कार्य और जीवन को भयानक दशाओं से अभिन्न होकर, कुछ नियोजकों ने पितृत्व तथा उपकार की भावना से उनके लिए सुविधाएँ प्रदान कीं। उस समय की चलि-धारणा के अनुसार, कल्याण कार्य को एक अच्छे नियोजक का धैर्य

समाज आया था। इससे समाज के नै निर्गोण की प्रोत्सा
वृद्धि थी। भारत तथा कई अन्य देशों में निगोणों ने धार्मिक
विचार से उत्प्रेरित होकर अपने कर्मचारियों के कल्याण के
लिए कदम उठाए।

(2) अम संघवाद तथा समाजवाद के प्रसार पर रोक के लिए:-

अम-संघवाद तथा समाजवाद- संबंधी विचार धाराओं के उदय
से पूर्णतया देशों में कई निर्गोण अभ्यर्त्ता हो उठे। वे अम-
संघों तथा समाजवादियों की भांगों तथा क्रियाकलापों का अपने
परमाधिकारों से हस्तक्षेप समझते थे। कई निर्गोणों ने सोचा
कि उसने कर्मचारियों के लिए कल्याण कार्य के माध्यम से
वे उनकी भक्ति प्राप्त कर सकते हैं तथा अम संघवाद और
समाजवाद के प्रसार को रोक सकते हैं। अम संघवाद के वृद्धि
हुए प्रभल के विरोध में आयरिश निगोणों द्वारा किये गए अम-
कल्याण कार्य उल्लेखनीय हैं। कल्याण कार्य की आवश्यकता पर
उन्होंने अपने कर्मचारियों को विव्वास दिलाने की धीविधा की है
कि वे उनके लिए चिंतक हैं तथा उन्हें अम संघ के सदस्य
बनने की भी आवश्यकता नहीं है। आज भी कई निर्गोणों
की धारणा है कि वे अपने कर्मचारियों के लिए कल्याण कार्य
की आवश्यकता पर अम-संघों के प्रभाव को आघात कर सकते
हैं।

(3) औद्योगिक शक्ति की स्थापना:- कई निर्गोणों ने
हड़ताओं की जीक्याम के उद्देश्य से भी अम कल्याण कार्य
किये हैं। उनकी धारणा है कि अम-कल्याण हड़ताल के

गिरावट एक महत्वपूर्ण शक्ति हैं। ऑर्बर जैस हॉड के बन्धों में, "कुछ पहले यह सामान्य विचार था कि कल्याण - शास्त्री हड़ताल बीमा है।" कल्याणकारी सेवाओं का प्रबंध कर, कई मिमी-जर्नल ने श्रीमकों को हड़ताल से विमुख करने को चिन्ता की, क्योंकि कि हड़ताल पर जाने से वे इन सेवाओं तथा सुविधाओं से वंचित कर दिए जायेंगे।

बाद में नियोजकों ने हड़ताल की रोकथाम के लिए कल्याण कार्य के संकुचित उद्देश्य को जगह, उसे सामान्य औद्योगिक शक्ति को स्थापना के व्यापक दृष्टिकोण से देखना प्रारम्भ किया। औद्योगिक शक्ति बनाने रखने के लिए श्रम कल्याण के योगदान के महत्त्व को सीमा सीमा (त्रैतिक जैच सीमा) ने स्वीकार किया। कई नियोजकों का धारणा है कि कल्याण कार्य से परिवर्तनों को संभालना हम होते हैं, जिससे औद्योगिक मनोबल बढ़ता है तथा अतन्नात्मक वातावरण को प्रोत्साहन मिलता है। ऐसा भी हो सकता है कि कल्याणकारी सेवाओं की उपलब्धि से श्रीमकों को और अधिक प्राप्त करने को अच्छा प्रबल हो ठी जिससे औद्योगिक संबंध विगतु सकता है। साथ ही, अगर त्रैतिक यह सोचने लगे कि कल्याण कार्य के माध्यम से उन्हें अपने व्यापक अधिकारों से वंचित रखा जा रहा है, तो इससे भी औद्योगिक शक्ति को स्थापना में बाधा पहुँचेंगी।

(4) श्रम शक्ति का निर्माण:- वस्तु से नियोजकों ने अपने श्रीमकों तथा नियोजन के प्रत्याशियों के लिए कार्यस्थल को आकर्षक बनाने के लिए भी श्रम-कल्याण

कार्य किए हैं। उन्हें विचार से कल्याणकारी सेवाओं तथा सुविधाओं से अधिक प्रतिष्ठान के प्रति आकर्षित होने; जिसमें श्रीमन् - आर्षेयों में कमी होगी। जहाँ ग्राम की प्रतीति के लिए से ही है वहाँ श्रीमन् को विशेष सुविधाएँ, सेवाएँ तथा सुख-साधन प्राप्त पर उन्हें नियोजन के लिए प्रलोभित भी किया जाता है। श्रीमन् जैच सीमा के विचार में भी विशेष कल्याण कार्यों से श्रीमन् उद्योग है अपने ही स्वभागी समझेंगे तथा उनकी संतुष्टि एवं कुशलता में वृद्धि होगी। भारत में कौशल खानों के श्रीमन् के लिए विशेष सेवाएँ तथा सुविधाओं के माध्यम से वहाँ स्थायी ग्राम शक्ति के निर्माण में प्रचुर सहायता मिली है तथा अनुपमिनी एवं श्रीमन्-आर्षेय में कमी हुई है।

(5) ग्राम कुशलता में वृद्धि:- आज उद्योगिक विकास के लिए श्रीमन् की कुशलता तथा उत्पादकता को अत्यधिक महत्व दिया जाता है। ग्राम की कुशलता तथा उत्पादकता में वृद्धि के लिए अनेक कदम उठाए गए हैं जिसमें ग्राम कल्याण का भी विशेष स्थान है। ऐसा विश्वास किया जाता है कि अन्धकार गृहों, आहार गृहों तथा चिकित्सा - सेवाओं की उपलब्धता से श्रीमन् के स्वास्थ्य में सुधार होगा और उनकी कुशलताओं में वृद्धि होगी। आर्थिक - सुविधाओं से उनकी मानसिक कुशलता बढ़ेगी। ग्राम कल्याण कार्यों के फल स्वरूप उनका जीवन-स्तर अँचा होगा जिसका श्रीमन् की कार्यक्षमता तथा उत्पादकता पर अच्छा प्रभाव पड़ेगा। ऐसा विश्वास किया जाता है कि कल्याण कार्य से श्रीमन् के कार्य करने की क्षमता तथा शक्ति दोनों में वृद्धि मिलेगी है।

(6) नैतिकता या आचार-सम्बन्धी दृष्टिकोण :-

ग्राम कल्याण

के क्षेत्र में उपयुक्त अवधारणा मुख्यतः इस मान्यता पर आधारित हैं कि ग्राम उत्पादन का एक साधन भाग हैं। कल्याणकारी कार्यों के पालन स्वरूप उत्पादन का यह साधन सुचारु रूप से कार्यशील होगा। पूँजीवादी कार्य व्यवस्था में निर्योजक श्रमिकों के कल्याण के लिए स्वेच्छा से तथा उन पर धमक करना नहीं चाहेंगे जब तक उसके पहले उन्हें स्वयं लाभ नहीं ही। ऐसा तर्क दिया जाता है कि अपेक्षित उद्योगों की प्राप्ति नहीं होने पर निर्योजक श्रम-कल्याण कार्य बन्द कर देंगे, क्योंकि उनके वांछित लक्ष्य की पूर्ति नहीं हो सके। अब प्रश्न यह उठता है कि वांछित लक्ष्य की प्राप्ति नहीं होने पर, क्या ग्राम-कल्याण कार्य बन्द कर देना ठीक होगा? इस प्रश्न का उत्तर ग्राम-कल्याण के पीछे नैतिकता या आचार-संबन्धी दृष्टिकोण में निष्ठा है। आण कर्मचारी को उत्पादन के साधन के रूप में नहीं रीका जाय। मूल रूप से वे मनुज हैं। अन्य नागरिकों की तरह उन्हें अपने प्राधिकार के विकास एवं उन्नत जीवन का अधिकार है। किसी विशेष लाभ की प्राप्ति नहीं होने पर भी, मानवीय मूल्य के आधार पर ग्राम-कल्याण अक्षय्य हो पाता है।